

四川将投资 7962 亿元 推进长江经济带建设

李香才



戴尔成都公司生产线

成都高新综保区 前十月实现进出口 总额 232 亿美元

张雯 涂丽君

11月17日,记者从成都高新区获悉,今年1-10月,成都高新综保区(不含双流园区)实现进出口总额232亿美元,同比增长29%,占四川省外贸进出口总额的40%。其中,出口128亿美元,同比增长29%,占全省外贸出口的34%;进口104亿美元,同比增长30%,占全省外贸进口的50%。

今年以来,依托加工贸易、保税物流和转口贸易的强力拉动,成都高新综保区进出口总额持续快速增长,在全省外贸进出口总额中所占的份额逐步加大。与今年1-6月的数据对比,成都高新综保区(不含双流园区)今年1-10月实现进出口总额在全省的比重由39%增至40%;进口总额由47%增至50%。

成都高新综保区于2010年10月18日经国务院批准设立,2011年2月25日通过国家验收。依托成都高新区的产业布局,根据政策及产业比较优势,成都高新综保区重点发展笔记本电脑、平板电脑制造,晶圆制造及芯片封装测试,电子元器件、精密机械加工以及生物制药产业,成为四川省电子信息产业的主要聚集地之一,连续多年在四川外贸进出口中发挥重要作用。

从数据构成来看,加工贸易企业是成都高新综保区进出口增长的主要引擎,在戴尔、宇芯、索尔思、莫仕、高龙、住矿、德州仪器、先进功率、达迹公司等企业的拉动下,加工贸易板块实现进出口总额占成都高新综保区进出口总额的七成以上。保税物流、转口贸易、技术服务虽然相对规模较小,但增长速度远高于加工贸易,成为成都高新综保区优化产业结构、推动园区多元化发展的重要力量。

“在省、市关于推进贸易监管便利化等一系列改革措施的驱动下,园区不少企业宣布了新的发展计划,我们对全年的进出口情况持乐观态度。成都高新综保区管理局负责人表示,近年来,英特尔中国西部分拨中心、莫仕连接器全球模具供应中心、戴尔供应链管理中心和产品分拨中心、萨米尔航空材料分拨中心等先后落户。富士康已成立平板电脑维修部门,承接全球维修业务。11月6日,德州仪器全球第七个封装测试厂在成都高新综保区开业,并宣布将在此设立12英寸晶圆凸点加工厂,进一步扩展公司制造能力。

四川省政府11月15日公布推进实施长江经济带综合立体交通走廊规划工作方案。四川将以提升长江黄金水道运输能力为主要任务,重点推进2个在建项目、25个待建项目,估算投资555亿元。四川还将鼓励和引导社会资本投资交通基础设施建设。

四川省政府11月15日公布推进实施长江经济带综合立体交通走廊规划工作方案。根据方案,四川将投资555亿元,以提升长江黄金水道运输能力。与此同时,四川还将投资7407亿元加快推进铁路、公路、民航机场、综合交通运输枢纽等项目建设。四川省表示,将加大财政性资金对交通基础设施建设的投入力度,并鼓励和引导社会资本投资交通基础设施建设。

总投资达 7962 亿元

方案确定了到2017年和2020年的阶段性发展目标。到2020年,四川将全面完成规划建设任务,长江宜宾至重庆段达到二级航道标准,形成干支网络衔接的长江黄金水道,全省四级以上航道超过1600公里,港口集装箱吞吐能力达到300万标箱;铁路运营和在建里程达到8000公里以上,建成铁路出川通道15条;高速公路建成和在建里程达到10000公里,出川通道累计建成24条,普通国道二级及以上公路比重达到70%;全省民用运输机场数量达到18个。

四川将以提升长江黄金水道运输能力为主要任务,重点推进2个在建项目、25个待建项目,估算投资555亿元。长江干线川境段航道方面,宜宾至重庆段二级航道整治工程(川境段228公里)力争2015年内完成前期工作并实现开工建设;宜宾至水富段三级航道整治工程(30公里)力争2016年内完成前期工作并实现开工建设。支线航道建设方面,岷江航道、嘉陵江航道等都有望明年开工建设。

四川还将建设综合立体交通走廊和城市群交通网络。四川将以构建综合立体交通走廊为目标,加快推进铁路、公路、民航机场、综合交通运输枢纽等项目建设,加快6个在建项目,推进16个(类)项目按计划开工建设,估算投资7407亿元。公路项目成为重点,四川将重点实施9个(类)项目,总投资4461亿元,加快连通重点区域、中心城市、主要港口和重要省界的高速公路网络。铁路重点实施7个(类)项目,总投资2150亿元。

基建公司有望受益

分析认为,随着基建的推进,四川本地水泥上市公司四川金顶、四川双马以及中铁二局、四川路桥、成都路桥、四川成渝等相关公司有望受益。

中铁二局主要业务包括建筑工程施工,具有承接各类工程施工的能力,特别是在铁路、公路、房建、城市轨道交通、市政、大型土石方等领域具有较强的竞争力。2013年中铁二局承揽项目423项,金额617.65亿元。其中,铁路项目43项,金额153.20亿元;公路、市政、房建和城市轨道交通等项目212项,金额443.85亿元。

如此大手笔投资,筹措资金成为一个难题。四川路桥就曾表示,随着公司投资领域的扩大,投资项目资金需求量大,目前的融资渠道较为单一,融资难度加大,投融资模式还需不断创新。

为此,四川省提出将加大财政性资金对交通基础设施建设的投入力度,创新发展方式,多渠道筹集建设资金。四川将继续积极探索重大交通项目采用建设—经营—移交、建设—移交、设计施工总承包、公私合营等方式进行融资。此外,四川还将鼓励和引导社会资本投资交通基础设施建设。

到 2020 年四川将建 20 个以上物流园区

杨成万

近日,四川省发改委会同省级有关部门联合出台的《四川省物流园区发展规划》(以下简称《规划》),要求着力打造“一核、四带、多点”的全省物流园区布局,到2017年,建设国家级和省示范物流园区10个以上;到2020年,建设国家级和省示范物流园区20个以上。

“四川物流业将迎来历史性的发展机会。”四川省物流协会秘书长文德华表示。

布局“一核、四带、多点”

《规划》提出,将着力打造“一核、四带、多点”的四川物流园区布局。“一核”是指,以成都为核心,其重点物流园区分别为,成都航空物流园区、成都国际集装箱物流园区、青白江、新津、新都、龙泉和成都天府物流中心等。

“四带”是指,成绵广巴北向带、成遂南广达东向带、成自泸宜东南向带和成乐雅攀南向带。“多点”是指,确定成都为一级物流园区布局城市,绵阳、达州、泸州、南充、宜宾、遂宁、攀枝花等7个城市为二级物流园区布局城市,自贡、乐山、内江、广安、广元、雅安、德阳、资阳、西昌、眉山、巴中、马尔康、康定等13个城市为三级物流园区布局城市。《规划》要求招大引强,引导世界物流巨头和国内知名物流企业来川设立分拨中心、营运中心、转运中心等,引领四川物流业转型升级,打造以第三方物流企业为龙头的产业链。

对于上述《规划》,唯品会(中国)有限公司高级副总裁唐倚智认为是重大利好,“公司将在简阳建设占地1500亩的物流产业园区,共计投资40亿元人民币,其中,一期投资20亿元,将利用电子商务开展现代化的物流配送业务。”

支持外资和民企进入

《规划》要求简化投融资管理程序,建立完善高效的投融资服务体系,鼓励和支持外资和民间资本参与物流园区建设。《规划》鼓励园区国有企业探索发展混合所有制经济,鼓励园区研究开发物流与金融协同发展等新型业态。支持物流园区及入驻企业与金融机构联合打造物流金融服务平台积极开展仓单质押、融资租赁、供应链金融、互联网金融等增值服务。“由于物流企业没有多少可以用来作为贷款抵押品的资产,这就只能通过融资租赁等方式融资,其融资成本相对较高,这也增加了财务费用,从而推升了物流费。”远成集团营运部常务副部长陶德鸿建议,银行应将物流企业的仓储设施、运输设备作为贷款抵押物,金融租赁公司适当降低租赁费率等。“建议物流企业通过资本市场融资,目前富临运业已经成功登陆了A股市场,而更多的物流企业将通过挂牌新三板、或者挂牌成都(川藏)股权交易中心”融资。”文德华表示。

科技创新添动力 成都双流探索校院协同合作

建筑平添了几分热闹。距离规划展示中心不远处的电子科大研究院大楼已经建成,项目引进已基本完成,科技园的招商正全面铺开。

“作为电子科技大学与双流县政府协同创新的重点项目,电子科大科技园(成都园)以电子科大优势创新资源,全域布局大数据、智慧信息系统、移动互联网、云计算、互动金融等高新技术产业,立足未来,打造世界级创新平台。”电子科大副校长杨晓波告诉记者,科技园项目全面建成后,将为未来园区入驻企业提供电子科大雄厚人才技术和科研资源支撑,为科技转化和大学产业开发工作发挥积极作用。

记者获悉,该园区由研究院、孵化园、产业基地三部分组成,分别对应技术研发、初步市场化、产业化三个经济阶

段。园区依托电子科大传统优势研究领域,主要发展微电子元器件、物联网平台及终端应用等产业,目前已储备20余个项目。其中,依托中科院院士陈星弼智能功率半导体研发制造项目成立的成都星芯微电子科技有限公司已完成注册,即将落地,大规模产业化也指日可待。

作为双流县与高等院校合作共建产学研基地的代表,这一项目不仅是双流县与高等院校合作搭建创新驱动高端平台的又一成功实践,更为双流县实施创新驱动战略,打造高端产业集群,夯实县域经济发展根基奠定了坚实基础。

除电子科大产业园外,双流县还积极探索与知名高校、科研院所的协同合作。目前,县内已聚集了中科院光电所等30多个科研机构和四川大学等7所高等院校,建成

涵盖多个领域的研发平台,其中国家级达20余个,西航港经济开发区成为国家科技兴贸创新基地。双流县充分利用这些优势,积极与四川大学、西南交大、成都信息工程学院等合作建设大学研究院、科技产业园,各个项目都在顺利推进中。这些项目大多采用“研究院+产业园”的模式,将成为核心技术和先进应用型技术研发、科技成果转化与孵化、技术创新服务的招技引智重要载体。此外,占地1450亩、总投资达110亿元的中国工程物理研究院成都科技创新基地一期工程也在紧锣密鼓地建设中,待建成后,这里将形成5000人以上规模的高科技人才基地。

同时,双流县还为这些项目积极储备人才,赴北大、清华、浙大等国内知名大学引进人才,为创新驱动发展提供坚实的智力保障。

市州经济

【资阳市】 雁江区力争西博会项目 早落地早投产

资阳市雁江区相关负责人日前表示,将对今年西博会签约的15个项目进行紧密跟踪服务,力争早落地、早投产。

第十五届中国西部国际博览会于10月23日至11月3日在成都举行。蜀人原乡、车城雁江、长寿之乡再次精彩亮相,汇聚海内外目光,吸引了一批国内外一流大企业、大项目投资。

本届西博会,该区实现正式签约省外合同项目15个,投资总额125.2亿元,协议引资121.8亿元。签约贸易类意向合同20个,签约金额超过5亿元。新推介优势产业招商项目39个,总投资额267亿元。其中,一产业项目6个,总投资额26亿元;二产业项目3个,投资总额42亿元;现代服务业项目30个,总投资额199亿元。

据了解,在西博会上,雁江区紧密结合自身产业发展实际,在项目筛选、策划、包装、洽谈过程中,特别注重引进对产业结构具有优化作用、对产业提质转型具有拉动作用、对产业集聚发展具有促进作用的好项目、大项目。此外,该区还通过客商会见、现场推介、实地考察、组织观展、贸易洽谈和农博会等重要投促活动,进一步增进了客商对雁江的了解,巩固了政企合作的基础,强化了合作意愿。

(肖鸥 钟华 汤斌)

【绵阳市】 地税收入破 80 亿收入平稳增长

11月18日,记者从绵阳市地税部门获悉,今年以来,绵阳市地税系统克服宏观经济趋缓,结构性减税及营改增提速等因素影响,坚持依法治税,依法征税,全力组织地方各项收入,实现了收入平稳增长。

截至10月底,收入总额突破80亿元,达81.2亿元,同比增收4.44亿元,增长5.79%,其中:税收收入73.6亿元,同比增收4.02亿元,增长5.78%,基金附加入库7.6亿元,同比增收0.42亿元,增长5.86%。(廖鹏飞)

【内江市】 市中区大力推进重点项目建设

记者从内江市市中区获悉,今年1-10月,该区17个市级重点项目累计完成投资35.7亿元,占年度目标任务110.9%,超目标进度27.6个百分点,全区72个区级重点项目累计完成投资18.5亿元,占年计划23亿元的80.4%。

近年来,市中区认真贯彻落实稳增长措施,着力抓好项目储备、项目开工、项目推进、项目竣工、项目融资及督查考核工作。紧紧围绕经济转型升级,建设幸福美丽中区的重点方向和领域,以及国家重点支持的17大类工程,努力挖掘一批大项目、好项目,不断充实完善全区重点项目库。对计划开工的项目,落实专人负责,抓紧做好开工准备,力争早日开工建设,开工后不停工。对进度相对滞后的

项目以“发点球”方式督促相关责任单位加快推进,充分发挥好示范带动作用。进一步创新融资方式和渠道,完善合理回报机制,在资源开发、公用事业等领域向民间资本推出一批示范带动项目。(曹德强 毛春燕 李弘)

【阿坝州】 汶川县 1-10 月 招商引资到位资金 9.6 亿元

今年1-10月,汶川县招商引资累计到位资金9.6亿元,完成州下达目标任务9.94亿元的96.9%,其中:国内省外到位资金69291元,完成州定全年目标任务的97%;省内项目到位资金27112.9元,完成州定全年目标任务的96.8%。预计11月招商引资累计到位资金9.94亿元,完成州定全年目标任务的100%。第十五届西博会上,汶川县共签订合作项目5个,签约投资金额达8.38亿元。(汪要)

【自贡市】 投资 20 亿元 打造富顺“中国豆花村”

“中国豆花村”产业项目选址富顺县,项目占地5000亩,计划总投资20亿元,将以“豆花文化”为主题,分为“豆花村休闲旅游园”与“现代农业观光园”两部分,涵盖文化旅游、农业发展与休闲观光等产业。该项目将建设一条具

有千年古县特色的风情街,在富顺高速公路口迎宾大道口路段建设精品豆花店、豆花博物馆、豆花文化广场、“才子文庙”及田园风光带等配套设施。

截至目前,该项目累计完成投资1.3亿元,1000亩豆花文化村一期工程、1.2万平方米豆花广场、1000平方米生育文化休闲广场、3万平方米花岛游览区及“豆花庄园”建设已基本完成,绿化面积达1200亩以上,计划年内正式对外开放。(吕丽)

【攀枝花市】 前十月招商引资到位资金 434 亿

从攀枝花市统计局和市投资促进局获悉,1-10月,全市累计完成全社会固定资产投资521.23亿元,同比增长11.5%,运行情况较好。其中,第三产业固定资产投资增势强劲。此外,全市招商引资到位资金434.04亿元,超计划进度3.48个百分点。

截至10月底,攀枝花市全社会固定资产投资已完成全年目标任务84.8%,超时间进度1.5个百分点。从投资结构看,基础设施投资125.21亿元,同比增长12.2%;民生及社会事业投资132.55亿元,同比增长42.0%;房地产开发投资65.14亿元,同比增长58.6%等。今年以来,攀枝花市大力推进招商引资,取得较好成效,仅在10月召开的第十五届西博会上,就签署了中华长寿城、捷顺花园、炳四区养生旅游小镇、中恒时代广场等大项目。截至10月底,全市履约招商引资项目246个,到位资金约434.04亿元,同比增长17.54%。(沈福)